
 

Αθήνα, 12 Ιουνίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 

ΘΕΜΑ: «Επιτακτική ανάγκη νομοθετικής ρύθμισης για την παράταση του θεσμού των 
Ακαδημαϊκών Υποτρόφων στο Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας» 

Το Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας αποτελεί τον πλέον καθοριστικό πυλώνα καινοτομίας, 
κοινωνικής συνοχής και προοπτικής για ολόκληρη την Περιφέρεια, μιας και πολύχρονη εμπειρία 
και γνώση των στελεχών κάθε βαθμίδας, δύναται να αποτελέσει πολλαπλασιαστικό παράγοντα 
ανάπτυξης και προόδου μέσω της έρευνας, της κατάρτισης και της προσέλκυσης επενδύσεων. 

Η σημασία του καθίσταται ακόμη πιο κρίσιμη κατά την τρέχουσα περίοδο, καθώς η Δυτική 
Μακεδονία βιώνει τις σφοδρές και πολυεπίπεδες συνέπειες μιας βίαιης και πρόχειρης 
απολιγνιτοποίησης. Η μεταλιγνιτική αυτή πραγματικότητα έχει γεννήσει τεράστιες 
κοινωνικοοικονομικές προκλήσεις, με κυριότερες την κατακόρυφη εκτόξευση της ανεργίας και 
τη διαρκή απώλεια ανθρώπινου κεφαλαίου, με σημαντική φυγή πληθυσμού και δημογραφική 
υποχώρηση. Ωστόσο, αντί η Πολιτεία να θωρακίζει το Π.Δ.Μ. με μόνιμο προσωπικό και επαρκή 
χρηματοδότηση, εφαρμόζει πολιτικές που υπονομεύουν ευθέως την εύρυθμη εκπαιδευτική και 
ερευνητική του λειτουργία. 

Όπως προκύπτει και από την κραυγή αγωνίας που εκφράζουν με σχετική επιστολή τους οι 
Ακαδημαϊκοί Υπότροφοι πλήρους απασχόλησης του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας, ο 
θεσμός τους βρίσκεται αντιμέτωπος με το φάσμα του οριστικού αφανισμού.  

Βάσει του ισχύοντος νομοθετικού πλαισίου και συγκεκριμένα του άρθρου 466 του ν. 4957/2022, 
οι συμβάσεις των Ακαδημαϊκών Υποτρόφων ολοκληρώνονται στις 31 Αυγούστου 2026, ενώ 
παράλληλα παύει να υφίσταται και ο ίδιος ο θεσμός συνολικά, χωρίς μάλιστα να έχει προβλεφθεί 
καμία διάδοχη κατάσταση ή ισοδύναμος μηχανισμός απασχόλησης. 

Η εξέλιξη αυτή θα επιφέρει ανυπολόγιστες επιπτώσεις. Οι εν λόγω επιστήμονες προσφέρουν 
επί σειρά ετών ουσιαστικό, αδιάλειπτο και υψηλού επιπέδου έργο, καλύπτοντας πάγιες και 
επιτακτικές ανάγκες των τμημάτων του Πανεπιστημίου. Η ξαφνική απομάκρυνσή τους και η 
οριστική κατάργηση του θεσμού θα δημιουργήσει ένα δυσαναπλήρωτο κενό στη διδασκαλία και 
την έρευνα, υποβαθμίζοντας την ποιότητα των παρεχόμενων σπουδών και τη διεθνή 
ανταγωνιστικότητα του Ιδρύματος, τη στιγμή ακριβώς που η περιοχή έχει ανάγκη από ένα 
ισχυρό και αναβαθμισμένο δημόσιο πανεπιστήμιο. 
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Επιπλέον, η κυβερνητική αυτή επιλογή οδηγεί μαθηματικά στην ανεργία και στην εξαναγκαστική 
φυγή δεκάδες νέους επιστήμονες υψηλής κατάρτισης, οι οποίοι επέλεξαν συνειδητά να 
παραμείνουν, να ζήσουν και να δημιουργήσουν στην ακριτική και δοκιμαζόμενη Δυτική 
Μακεδονία. Η διατήρηση και αξιοποίηση αυτού του εξειδικευμένου επιστημονικού δυναμικού 
είναι απολύτως αναγκαία προϋπόθεση για τη συγκράτηση του πληθυσμού και την αλλαγή του 
παραγωγικού μοντέλου της περιοχής. 

Καθίσταται επομένως σαφές ότι απαιτείται η θέσπιση ειδικής νομοθετικής ρύθμισης, κατ' 
εξαίρεση για το Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας, η οποία θα επιτρέψει την παράταση και 
συνέχιση του θεσμού των Ακαδημαϊκών Υποτρόφων ή την άμεση αντικατάστασή του με έναν 
ανάλογο σταθερό θεσμό απασχόλησης. 

Επειδή ο θεσμός των Ακαδημαϊκών υποτρόφων στο Π.Δ. Μ συμβάλλει αποφασιστικά στην 
εύρυθμη λειτουργία του δημόσιου πανεπιστημίου και ο τερματισμός του, θα επιφέρει 
ανυπολόγιστες επιπτώσεις, 

Επειδή η Δυτική Μακεδονία χρειάζεται ένα ισχυρό, στελεχωμένο και καινοτόμο Πανεπιστήμιο, 
χωρίς εκροές και υποβαθμίσεις 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Προτίθεται να αναλάβει άμεσα νομοθετική πρωτοβουλία ώστε να θεσπιστεί ειδική 
ρύθμιση για την παράταση των συμβάσεων των Ακαδημαϊκών Υποτρόφων του 
Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας πέραν της 31ης Αυγούστου 2026, 
αναγνωρίζοντας –εκτός των άλλων- τις ιδιαίτερες ανάγκες της περιοχής; 

2. Αν όχι, με ποια συγκεκριμένα μέτρα σκοπεύει να καλύψει τα μεγάλα εκπαιδευτικά, 
ερευνητικά και ακαδημαϊκά κενά που θα προκύψουν στα Τμήματα του Ιδρύματος από 
την επικείμενη κατάργηση του θεσμού; 

3. Ποιο είναι το συγκεκριμένο στρατηγικό σχέδιο του Υπουργείου για τη συγκράτηση 
του νέου εξειδικευμένου επιστημονικού δυναμικού στη Δυτική Μακεδονία και την 
ουσιαστική καταπολέμηση του brain drain, δεδομένου ότι το Πανεπιστήμιο αποτελεί 
τον κορυφαίο αναπτυξιακό πυλώνα της περιοχής; 
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